



QE走了,金价要杀“回马枪”?

□记者 程芳菲/文 王振华/图

美联储退出QE(量化宽松)政策“损人”也不“利己”,那美联储为何着急结束这个政策呢?美国QE退场后,对我国金融市场有何影响?我国房价的走势是否也将受其影响?在2014中国·洛阳金融博览会暨资本论坛活动中,香港资深财经评论员、财经作家梁海明就此进行了分析。



梁海明

01 美国退出QE政策,“损人不利己”?

为什么说美国退出QE政策“损人不利己”?梁海明解释,美国退出QE政策后,许多资产会迅速流回美国。资产价格已被炒高的各个国家、地区由于资金流出,资产价格出现暴跌,甚至泡沫破碎。更严重的情况会出现在一些经济增长过度依赖外资和经常账出现逆差的新兴国家,其经济还将遭受毁灭性冲击,后果难以预料。“新兴国家的经济受到重创,冲击波当然也会影响同处‘地球村’的美国。”

既然美国退出QE政策“损人”又不“利己”,那美联储为何急着要结束这个政策呢?梁海明解释,美元作为国际货币,汇率需要长期坚挺,但自美联储实施QE政策以来,美国大印美元导致美元供应增多,因此美元汇率近六年来

一直处于贬值状态。如果美联储继续实施QE政策,美元长时间贬值,各国民众将越来越不愿意持有美元,长此以往,美元有可能失去国际货币的地位,也将随之失去数量庞大的铸币税。因此,美联储只有尽快结束QE政策,降低美元供给量,增强美元资产吸引力,国际资金才能重新流入美国,保住美元作为国际货币的地位。

“另一方面,结束QE政策是为了防止下一次危机的发生。”梁海明说,QE政策大印钞票所产生的流动性基本上在金融市场上打转,导致契约松散的高风险垃圾债券的发行量增加,股票市场在经济增长放缓的同时却连创新高,吹大了新兴国家的资产价格泡沫。因此,受多重因素影响,美联储不得不结束QE政策。

02 美国退出QE政策,人民币仍有升值空间?

不少人觉得美联储结束QE政策后,资金会流回美国,导致美元升值,人民币贬值。事实果真如此吗?梁海明认为,在市场资金充裕的情况下,美元很可能继续走弱,人民币在未来两三年仍将保持1%至2%的缓慢升值趋势。

梁海明解释,在外汇储备方面,中国外汇储备这大半年来也是有增无减,已经接近4万亿美元,中央银行并没有很大的压力让人民币继续贬值。同时,中国经济稳步发展也将推动人民币升值,此外美国的就业市场、经济仍未完全复苏,加息遥遥无期。在此形势下,即使美国退出QE政策,人民币在未来

三四年仍会有小幅缓慢升值。

近期,有业内人士指出,如果美国退出QE政策,游资就会撤离中国,房价就会大跌。对此,梁海明表示,在美联储结束QE政策以及在未来可能加息的预期下,即使银行加息,房价也未必会降。

“在过去的20年中,美国共加息三次,但美国的房价并没有跌,反而从1994年开始一直涨到2006年,每年涨幅为8%左右。”梁海明说,美国加息可能给中国民众带来心理影响,导致房价出现短暂波动,但对中国房价的长期走势是不会造成太大影响的。

03 美国退出QE政策,金价可能上涨?

除此之外,美国退出QE后,是否会影响到未来的金价?梁海明表示,金价上涨受多重因素影响。从美国经济方面来看,美元贬值,再加上美国经济不好,会使金价上涨。美国货币环境未来几年仍会非常宽松,在资金泛滥之下,美元自然容易贬值,金价上涨的概率就比较大。今后的金价还会持续上涨,未来两三年很可能超过每盎司2000美元。

就在最近,欧元区18国央行、欧洲央行、瑞士央行和瑞典央行共同协议,21家央行在未来5年内不会大举抛售黄金,协议并强调,黄金仍是全球货币储备的重要部分。“该协议出台后,对黄

金价格很有正面支持作用,起码会让投资人对黄金信心升温,曾一度带动金价创下每盎司1920.94美元的史上最高价格。”梁海明说,相信该协议将继续支撑黄金价格上涨。

“不仅如此,中国对黄金的需求量大增,也是推动黄金价格上涨的原因。”梁海明说,在中国,无论是结婚还是生子,多数人都喜欢将黄金首饰作为礼物,但中国每年的人均黄金消费量只有4.5克,远低于全球平均水平24克。相信随着中国经济稳步发展和人均消费能力的增强,市民对黄金的需求量也会有所增加,也会推高黄金价格。

建行成立60周年:善建不拔筑伟业 继往开来谱新篇

□记者 程芳菲

四季变换,时光荏苒,中国建设银行迎来了她成立60周年的纪念日。60年,不仅记录了建行的成长,也见证了中国金融业的进步与飞跃。60年巨变历程,正是中国金融业从计划迈向市场、从传统走向现代、从探索图存到变革强盛的过程。

风雨60年:砥砺前行,不断创新

“一五”规划初期,为适应大规模基本建设投资管理的需要,中央人民政府政务院于1954年9月做出了成立中国人民建设银行的决定,当年10月1日,在北京正式挂牌。1996年,经中国人民银行批准,更名为中国建设银行(以下简称“建行”)。

自建行成立之日起,就积极“投身”国家经济建设主战场,受到毛泽东主席等中央领导同志的肯定。1954年至1978年,该行共制止不合理开支108亿元,为国家节约了巨额资金;1979年,建行升格为国务院直属的专业银行;1983年开始独立经营、独立核算;1979年至1993年,建行代理的财政拨款、拨改贷资金占同期国家财政支出的50%,并通过严格审查把关,为国家节约资金439亿元。当时,按照邓小平关于建行应起到杠杆作用、要广开门路的指示精神,全行积极参与财政、金融与投资体制改革,在完善财政职能的同时多方位探索拓展银行业务。

60年来,建行始终砥砺前行、近虑远谋、锐意改革、不断创新,由一家经办基本建设拨款的专业银行,发展为总资产超过16万亿元,公司和个人客户近3亿户,规模、质量和效益等经营指标在全球银行业名列前茅的大型综合性商业银行集团。

坚守60年:积极落实中央决策,与国家同呼吸、共命运

回顾60年,建行所取得的每一份成绩,都是党中央、国务院坚强领导的结果,都得益于全行认真学习贯彻党中央、国务院的一系列方针政策和重要指示,得益于始终与国家同呼吸、共命运。

1994年起,通过分离政策性业务、移交财政职能,建行按照“四自”原则,开始了全面商业化转型。1997年亚洲金融危机爆发后,建行积极落实中央决策,先行先试处置不良资产,化解金融风险。1999年,建行承担了率先剥离不良资产、创设资产管理公司的试点改革任务,为国有商业银行改革开辟出一条新路。

在股份制改革和建立现代公司治理机制的进程中,建行又一次站在了金融改革的前列。2003年,根据党中央、国务院的决策部署,建行作为首批试点银行进行股份制改造,并于2005年率先完成上市工作。凭借股改的先发优势,建设银行加快了发展创新步伐,坚持“以客户为中心、以市场为导向”,对作业流程、服务模式、管理制度、资源配置机制等进行变革,实现“脱胎换骨”式的转变。

新起点:奏响华美乐章,续写光荣和梦想

今年上半年,建行集团资产规模达到16.4万亿元,实现净利润1310亿元,在经济下行压力下保持风险状况基本稳定,主要财务指标继续领先同行业,个人住房贷款余额及新增保持同行业首位。同时,建行发挥建设银行特色优势,大力拓展“三大一高”客户,加大对国家重点项目和经济社会发展薄弱领域的支持力度,加大民生领域金融创新,打造“民本通达”服务品牌,研发、推广的“助保贷”等小微企业专属产品,获2013年度唯一“最佳中小企业服务银行”荣誉。

在战略转型方面,建行继续推进集团综合化经营,拓展信托、养老金融等各项业务,推进“新一代”核心系统建设,加快网点“三综合”建设,综合服务能力和客户满意度显著提升。不仅如此,建行也一直在为增强普惠金融服务能力而努力,截至目前,建行网络银行、手机银行用户分别达到1.64亿户、1.31亿户。

“善建者行,成其久远”,一代代建行员工以自己的智慧和心血,书写了建行事业的华丽篇章;在新的起点上,他们将以自己的激情和创造,续写建行的光荣与梦想。

